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ОТНОСНО:1 Ш А Ж  С ИЗХ, №595/09.08,2024 Г. ОТ СТИЛЯН 
ЬШВДЕНОВ - ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИК ВЪВ ВЕЛИКОТЪРНОВСКИ 
ОБЩИНСКИ СЪВЕТ ОТНОСНО МАСОВО ЗАГИВАНЕ НА БОРОВИ 
ГОРИ В ОБЩИНА ВЕЛИКО ТЪРНОВО

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ,

ВЪВ ВРЪЗКА С ГОРЕ ЦИТИРАНОТО ПИТАНЕ, ДАВАМЕ СЛЕДНИТЕ 
ОТГОВОРИ:

Попи1
ОП „ГОРСКО СТОПАНСТВО” е наясно с проблема, като през 

годините постоянно се извършват лесопатологични обследвания, 
подават се сигнални листи и се изготвят план извлечения. Проблемът 
съществува от много години и мерките за борба са санитарна сеч на 
засегнатите участъци. През годините приоритетно са били провеждани 
такива сечи.

Иглолистните култури на територията на Община Велико Търново, 
било то общинска, държавна или частна собственост, са на 
преобладаваща възраст 50 години, създадени в извън естествен ареал на 
разпространение.

Във всяка една култура, при новоизвършващата се инвентаризация са 
установени повреди, предимно съхнене в различна степен.Причините за 
съхнене на насажденията са комплексни, биотични и абиотични 
фактори, типовете месторастения и възраст, В последните години се 
наблюдават и развили се гъбни заболявания, водещи до изсъхване и 
опадване на иглиците. Наблюдават се и повреди от снеголоми. Най- 
значимо и бързоразвиващо е съхненето на боровите култури в районите 
засегнати от преминалата градушка на 12.06.2024 г. в землищата на



село Шереметя, с. Малки Чифлик, село Арбанаси и град Велико 
Търново. Това е било констатирано и в обходените насаждания там. 
Същите причини се посочват и в протокола на Държавното горско 
стопанство, които съвместно с Лесозащитна станция град София, са 
обходили засегнати култури.

Според специалисти, състоянието на културите ще продължи да се 
влошава, като затова допълнително допринася и продължителното 
лятно засушаване и ниската почвена и въздушна влажност,

ОП „Горско стопанство” е подало сигнални листи за констатираното 
ново съхнене във вече обследваните култури. Предстои изготвяне на 
протокол и план извлечение за определяне на процента санитарна сеч, 
която може да бъде изведена във всяка една. След това те ще бъдат 
маркирани и отдадени чрез процедури за добив и продажба на 
добитатата дървесина.

По пи2
На 03.07.2024 г. след проведена процедура е сключен договор за 

извеждане на санитарна сеч върху площ от 111 дка, с предвидено ползване 
на 1235 мЗ дървесина от които 93 % е черен бор / Чолаковци/. Издадени са 
позволителни за сеч, но до този момент сечта не е започнала.

На 11.09.2024 г. е обявена нова процедура за провеждане на санитарни 
сечи в борови култури в землището на село Самоводене, Дебелец и 
Плаково.

Както е описано в точка 1, в процес на обхождане и изготвяне на ново 
план извлечение са дейностите в землищата на село Шереметя, с. Малки 
Чифлик, село Арбанаси и град Велико Търново. Същите бяха одобрени за 
провеждане на санитарни сечи с много ниска интензивност през 
изминалите години, но след преминалата градушка, процесът съхнене се 
ускори рязко и налага изготвяне на ново план извлечение. В някой от 
същите култури вече е водена сеч с ниска интензивност.

По т.3
До сега Община Велико Търново извърши залесяване на голи сечи от 

топола, а в проведените санитарни сечи с интензивност под 100 % в 
иглолистните култури не е извършвано залесяване, тъй като там не се 
отсича целия дървостой, а само болните дървета, и се запазват всички 
широколистни видове. Гората се възобновява смесено - издънково и 
семенно, главно с широколистни видове.

Не са извеждани сечи с интензивност 100% в борови култури.

По т,4



За момента не се планира кампания по поставяне на феромонови 
капани. Борбата и мерките за ограничаване на съхненето ще бъдат 
съмвестно с ДГС Болярка и Северно централното държавно предприятие - 
Габрово. На територията на ДГС Болярка има поставени такива капани, но 
това не е метод за борба, а за установяване на популацията им и 
развитието.

Най- успешна мярка за . . територията на страната е
санитарната сеч.
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